产业经济学考试试题及标准答案一
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	备注: 学生不得在试题纸上答题(含填空题、选择题等客观题)
 
一、单项选择：（共20小题，每小题1.5分，共30分）
1、（）创立了投入产出法，为产业关联理论做出了杰出贡献。
A、里昂剔夫 B、克拉克 C、库兹涅茨 D、罗斯托
2、马歇尔冲突是指（）。
A、规模经济与垄断的矛盾 B、完全竞争与市场的矛盾
C、竞争与垄断的矛盾 D、市场主体间的市场活动的集合
3、下列不属于SCP分析框架内容的是：（）
A、市场行为 B、市场绩效
C、市场结构 D、市场竞争
4、掠夺性定价的特征有（）。
A、定价一般是长期性 B、所有企业都可以采用此战略
C、价格一般订在低于平均利润之下 D、其实质目的是要扩大需求量
5、罗斯托关于经济增长本质研究的角度是（）。
A、从总量的变化过程来研究产业结构的变化趋势
B、从部门的变化过程来研究经济总量增长的规律
C、从均衡竞争的假设条件来研究经济增长
D、从“次优论”的角度来研究经济增长
6、德国经济学家霍夫曼专门对工业结构规律进行研究得出的霍夫曼比率是（）。
A、霍夫曼比例=消费品产值/资本品产值
B、霍夫曼比例=资本资料工业产值/消费资料工业产值
C、霍夫曼比例=消费资料工业产值/资本资料工业产值
D、霍夫曼比例=资本品产值/消费品产值
7、产业结构优化的目标是（）。
A、实现产业结构的高度化和合理化 B、实现经济的飞速发展
C、促进各产业间的协调发展 D、调整不协调的产业结构
8、下列不属于完全竞争的市场结构特征的是：()
A、产业集中度很高 B、产品同一性很高
C、不存在进入壁垒 D、完备信息
 

	9、下列哪一项属于哈佛学派的观点（）。
A、即使市场中存在着垄断势力或不完全竞争，只要不存在政府的进入规则，这种高集中度产生的高利润会因为新企业大量进入而消失
B、市场结构是基本决定因素，不同的市场结构会产生不同的市场绩效
C、如果一个产业持续出现高利润率，这完全可能是该产业中企业高效率和创新的结果
D、不要求政府实施反垄断政策
10、勒纳指数与贝恩指数相比较，以下说法正确的有（）。
A、两者都不是建立在不完全的理论假定基础上
B、两者都建立在完全的理论假定基础上
C、勒纳指数与贝恩指数相比，较易取得
D、勒纳指数与贝恩指数相比，较难取得
11、下列不属于自由主义的产业组织学派的是：（）
A、哈佛学派
B、芝加哥学派
C、可竞争市场理论
D、新奥地利学派
12、产业结构的高度化是通过（）实现的。
A、产业政策的调整 B、主导产业的选择
C、产业间优势地位的变更 D、产业的转换和发展
13、雁行发展模式是日本学者()提出的一种后进国家参与国际分工实现产业结构高度化途径的理论。
A、植草益 B、盐野谷佑一 C、森谷正规 D、赤松
14、煤炭与电力之间的产业关联方式属于：()
A、单向联系 B、多向联系 C、间接联系 D、逆向联系
15、反垄断和反不正当竞争政策属于（）
A、产业结构政策 B、产业组织政策
C、产业布局政策 D、产业技术政策
16、在企业、市场、政府三者关系中，强调保障企业的市场主体地位，政府较少干预企业的经济活动，市场引导企业的产业规制模式属于（）
A、民间主导型 B、政府主导型
C、政府民间平衡型 D、难于确定
17、从产业发展生命周期的角度，我们可以把支柱产业看作是处于（）
A、投入期的产业 B、成长期的产业
C、成熟期的产业 D、衰退期的产业
18、产业组织是指（）。
A、同一产业内企业间的组织或市场关系 B、产业中同类企业的总和
C、企业与企业之间的经济关系 D、市场主体间的市场活动的集合
19、在产业关联分析的实际中最常用的方式是（）
A、价值形态的联系和联系方式 B、事物形态的联系和联系方式
C、逻辑形式和联系方式 D、技术形态的联系和联系方式
 

	 
20、下列关于投资需求对产业结构的影响表述不准确的一项是（）
A、创造新的需求投资，将形成新的产业而改变原有的产业结构
B、对部分产业投资，将推动这些产业以更快的速度扩大，从而影响原有产业结构。
C、对全部产业投资，则会引起各产业发展程度的差异
D、对外投资也会影响本国产业结构的变化
 
二、名词解释（共5小题，每小题4分，共20分）
1、掠夺性定价
2、配第-克拉克定律
3、产业组织政策
4、投入产出法
5、次优理论
 
三、简答题：（共4小题，每小题8分，共32分）
1、简述产业发展的生命周期理论。
2、简述产业结构演变的基本规律。
3、什么是主导产业？并简述主导产业的扩散效应。
4、什么是市场进入障碍，形成市场进入障碍的原因有哪些？
 
四、论述题：企业兼并的主要动机及其对市场结构的影响。（共18分）
 
 


试题标准答案及评分标准
课程名称：产业经济学
 
一、单项选择题（共20小题，每小题1.5分，共30分）
1—5：AADCB 6—10：CAABD 11—15：ACDBB 16—20：ACAAD
 
二、名词解释（共5小题，每小题4分，共20分）
1、掠夺性定价（驱逐对手定价）：某企业为了把对手挤出市场或吓退试图进入市场的潜在对手，而采取降低价格的策略。
2、配第-克拉克定律：在工业化过程中，劳动力会第一产业向第二、三产业转移，而且转移的幅度会越来越大。
3、产业组织政策：为了获得理想的市场效果，由政府制定的干预市场结构和市场行为，调节企业间关系的公共政策，其实质是协调竞争和规模经济之间的矛盾，以维持正常的市场秩序，促进有效竞争态势的形成。
4、投入产出法：研究经济系统中各个部分间表现为投入与产出的相互依存关系的经济数量分析方法。
5、次优理论：一个在某个或更多市场已包含垄断等不完全性、且对此已无能为力的现存市场中，如何得到最佳结果的理论。
 
三、简答题：（共4小题，每小题8分，共32分）
1、简述产业发展的生命周期理论。
答：（1）产业的生命周期可以划分为四个阶段，即形成期、成长期、成熟期、与衰退期。（2分）
（2）具有以下特点：①不是所有的产业都有生命周期；②产业生命周期曲线的形状更为平缓和漫长；③产业生命周期存在缩短的趋势；④许多产业的生命周期具有明显的“衰而不亡”的特征；⑤衰退产业可能会“起死回生”进入下一个发展周期。（共6分）
2、简述产业结构演变的基本规律。
答：（1）生产要素密集型产业地位变动趋势，即先以劳动密集型产业为主，再转向以资本密集型产业为主，最后以知识技术密集型产业为主；（2分）（2）产业结构高加工度化和高附加值化趋势；（2分）（3）新兴产业不断取代传统产业，并成为主导产业；（2分）（4）产业结构由低级向高级演进的趋势。（2分）
3、什么是主导产业？并简述主导产业的扩散效应。
答：主导产业是指发展速度快、带动作用大、在国民经济中居于主导地位的产业部门。（2分）
扩散效应主要体现在：前向效应，后向效应，旁侧效应。（共6分）
4、什么是市场进入障碍，形成市场进入障碍的原因有哪些？
答：市场进入障碍是指产业内已有厂商对准备进入或正在进入该产业的新厂商所拥有的优势，或者说是新厂商在进入该产业时所遇到的不利因素和限制。（2分）
形成市场进入障碍的原因：规模经济障碍；绝对费用障碍；产品差别化障碍；政策和法规障碍。（共6分）
 
五：论述题：企业兼并的主要动机及其对市场结构的影响。（共18分）
答案要点：企业兼并的动机多种多样，主兼企业和被兼企业的动机也不相同：
(1)主兼企业的动机：获得规模经济的效益；提高市场竞争力和市场支配力量；降低市场进人壁垒；减少资产经营风险；单纯扩大规模，提高经理人员的声望。（7分）
(2)被兼企业的动机：减少资产经营风险；避免破产；回收资本。（5分）
（3）企业兼并对市场结构的影响：市场支配力量的加强和垄断的出现；进入壁垒的形成。（6分）
